

# 中纪委机关报发文回应党员干部能不能办酒席 党员操办婚丧喜庆不搞“一刀切”

还有4天就是新年了，根据习俗，新年很多人的家里会宴请宾朋。党员干部过年能不能请客？近日，中纪委机关报《中国纪检监察报》刊登的“学习贯彻《条例》·解疑释惑”文章时称，《党纪处分条例》并没有禁止党员操办婚丧喜庆事宜，不搞“一刀切”，尊重党员作为社会一员在社会生活中的正当权利。



## 逾万名党员干部因大操大办被处理

据中纪委网站披露，自八项规定以来至2015年末，全国已查处大操大办婚丧喜庆问题9763起，11445人受到处理，7758人受到党纪政纪处分。

2015年9月，北京市海淀区温泉镇白家疃村党支部委员、绿化队队长高胜利无偿使

用村文化园为女儿举办婚宴共计110余桌，并收受礼金，还安排村委会工作人员和车辆为婚宴服务。经海淀区温泉镇党委研究决定，给予高胜利党内警告处分。

不光是婚礼，还有各种名目的宴请。根据媒体报道，国家统计局青海调查总队

副总队长王晓军违规为儿子举办“升学宴”，收受单位同事和下属礼金1.06万元。贵州凤冈县琊川村妇检员刘明彩向镇里50余名干部职工发送关于为其伯父拟办丧酒的短信，邀请干部职工参加其伯父的葬礼。

## 操办婚丧喜庆需了解四点要求

《党纪处分条例》第八十五条规定：“利用职权或职务上的影响操办婚丧喜庆事宜，在社会上造成不良影响的，给予相应处分。”针对这一规定，2月1日出版的《中国纪检监察报》刊文作出了四点解释。

第一，《党纪处分条例》并没有禁止党员操办婚丧喜庆事宜，没有搞“一刀切”，尊重党员作为社会一员在社会生活中的正当权利。

第二，“在社会上造成不良影响”一般

指党员利用职权或者职务上的影响操办婚丧喜庆事宜，在社会上造成了负面影响，如讲排场、比阔气等，或者在操办过程中影响正常生产生活秩序引起群众的不满，损害党员的良好形象。

第三，对于如何界定“借机敛财”，这是一个定性问题，不是定量问题，不能简单地以收到多少金额才算“借机敛财”。是指为了敛取钱财，将操办婚丧喜庆事宜作为一

种手段，利用职权或者职务上的影响，通知、要求他人来捧场、“凑份子”。

第四，“其他侵犯国家、集体和人民利益行为”，是指在操办婚丧喜庆事宜中公私不分、损公肥私、因私害公，比如动用公款、公车、公物、公共场地，动用下属公职人员利用工作时间甚至职务身份帮忙操办，因操办婚丧喜庆事宜直接或间接地损害公共利益或他人合法权益等。

## 多地出台细则规范宴请标准

酒席可以办，到底办多少桌，收多少礼金才不算违规？各地因地制宜，针对党员干部操办婚丧喜庆出台了不同的规定，主要集中在限制人数桌数、限制礼金金额、划定操办范围等。

有的地方规定了办酒席的数量。比如，江西广丰县规定，严格控制酒席规模和时限，婚嫁酒席在酒店操办的不得超过20桌（10人/桌），在家中操办的不得超过25桌。

有的地方划定了操办范围。如贵州凤冈

县发文，将酒席范围界定为婚嫁酒、乔迁酒、寿酒、满月酒、丧事酒。还有的地方对礼金作出了明确规定。四川蒲江县规定，随礼不得超过个人月工资（含津补贴）的10%。四川金阳县规定，婚嫁礼金总额不超过6万元。

针对这些规定，有观点认为，公权力不应该干涉操办婚丧喜庆事宜这样的私事。对此，有关专家指出，对党和国家机关工作人

员来说，他的一言一行、一举一动，都不是单纯的个人行为，还代表着党和政府在人民群众中的威信和地位。各地出台规定细则，正是紧紧围绕落实限制公权力、公款、公职人员和大操大办等要求，让广大党员干部在操办婚丧喜庆事宜时明白哪些能做、哪些不能做，避免触碰政策的“红线”，这实际上是对党员干部的一种保护。

据《京华时报》

# 2.5天休假模式离你有多远

在刚刚结束的全国旅游工作会议上，国家旅游局局长李金早提出，要推动地方和企事业单位在保证每周法定40小时工作时，不影响群众办事的前提下，创造条件让员工错峰休假、弹性休息，探索夏季“2.5天休假模式”。

这一说法毫无疑问地吊起了人们的“胃口”。传说的“2.5天休假模式”真的要来了，只是，离现实的你有多远？

## 多出的半天假并非首次提出

事实上，“2.5天休假”并非在这次全国旅游工作会议上首次提出。2015年8月，国务院办公厅印发的《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》提出，鼓励错峰休假。

正是在这份《意见》上，首次将带薪休假、错峰休假、“2.5天小长假”一并提出，并指出要通过优化带薪休假制度、鼓励错峰休假、鼓励弹性作息等，激发旅游消费需求。

“旅游业带动性强、乘数效应大、综合效益高，已成为促进经济增长的新动力。”李金早说。也就是说，调整休假安排对于激发旅游消费热情、扩大旅游消费规模的作用明显，对抵御当前经济下行压力“很值得想象”。

## 别忙着高兴：“具备条件”很重要

要是真能安排出半天假，还可以自己调剂，对百姓来说自然高兴。但也有不少网友质疑：“我每周两天的休息都不能保障，2.5天休假怎么可能？”

“对于2.5天的小短假，要看三大关键词：‘鼓励’而非统一、‘夏季’而非全年、‘有条件’的单位而不是全部，说明这项政策惠及的群体和人数是在一定范围内的。”中国旅游未来研究会副会长刘思敏说。

“这一方式与劳动法没有任何关系，它并不是意味着每周40小时工作制减为36小

时工作制。在保证工时的基础上，它是一种调休的形式，所以对它抱有这样的期待实际上是一场美丽的误会。”刘思敏说。

## 到底如何休假 意见仍不统一

一些人认为，“2.5天休假模式”难以实现，至少短期内落不到自己头上，还不如增加个长假；另一些人认为，集中的长假造成“扎堆”出行，还是错峰休假，能自己安排时间最好。

刘思敏认为，长假短缺才是中国旅游业发展瓶颈，也可以说是提升民众幸福感的瓶颈。

中国劳动学会副会长苏海南认为，“2.5天休假模式”和增加长假“都可以有”。从旅游的角度来说，增加长假更加具有现实可行性和针对性；同时，两天半的休假模式也是一种平衡劳动者工作与生活关系的措施。 据新华社

## 民政部

# “结婚离婚登记需指纹认证”系误读

对于社会上广泛传播的“结婚离婚登记需指纹认证”一事，民政部2月2日发表回应称，《婚姻登记工作规范》从未有关于“指纹认证”的表述，规范提出的加按指纹，并非是在机器设备上采集、比对当事人身份信息，而是为了保存有效证据，更好的保护当事人的合法权益。

民政部婚姻登记部门相关工作人员指出，规范中涉及“签名并按指纹”的内容有7条，但从未有关于“指纹认证”的表述。规范提出的加按指纹，是指办理婚姻登记业务的当事人在相关声明、审查处理表等材料上签字确认相关事项的同时，加摁手印，并非在机器设备上采集、比对当事人身份信息，其目的是为了保存有效证据，更好的保护当事人的合法权益。

据介绍，2003年10月1日起实施的《婚姻登记工作暂行规范》仅要求当事人在确认婚姻登记意愿及相关事项时签名或按手印，绝大多数当事人选择签名。“但在实践中，由于一些当事人书写习惯会随着时间发生改变，或者签名笔迹逐渐淡化等原因，出现登记完成多年后，因当事人或其子女、亲属遭遇纠纷需要鉴定签字真伪时，却无法鉴定或无法确定是谁的笔迹等问题，致使合法权益受损。”这位工作人员指出，而指纹具有唯一性、稳定性等特征，为了维护婚姻登记当事人及其子女、亲属的财产权、身份权等权利，《婚姻登记工作规范》增加了按指纹的要求，不仅是以书面形式确认法律行为，更具有识别行为主体的作用，可以使签名和指纹两者相互补证，有利于维护婚姻登记的严肃性，保护当事人的合法权益。 据新华社

## 商务部

# 已制订针对性预案保障春节市场供应

为防患类似前不久遭遇的大范围低温雨雪冰冻等极端天气，可能给春节市场供应带来的影响，商务部已指导地方商务部门制订了有针对性的预案，包括市场监测与应急值守、应急调运准备和应急货源组织等三个具体应对安排。

这是记者从2月3日召开的商务部例行新闻发布会上了解到的信息。商务部新闻发言人沈丹阳在会上说，各级商务主管部门指定专人负责，随时关注天气变化对生活必需品市场可能产生的影响，确保出现情况能第一时间响应。与此同时，对极端天气可能波及地区的粮、油、肉、蛋、菜、奶等生活必需品进行市场监测，提前掌握市场供求和价格变化情况，通过网站、手机报等多种渠道，及时发布信息，指导企业经营，引导居民消费，稳定社会预期。

同时，各地商务主管部门在加强对农副产品批发市场、超市、加油站等商贸企业检查，深入了解市场供应和应急准备情况的同时，完善应急商品数据库，对相关地区的应急商品进行梳理，掌握各地及周边地区生活必需品库存、位置等情况，做好随时调运应急物资的准备。

此外，各地商务主管部门将主要通过加强产销衔接，发挥骨干企业作用，联系蔬菜基地加大采收力度，落实货源。比如，有些地方批发市场在雨雪天气来临之前就调入大量蔬菜、豆制品原料等货源，一些超市按照“供一备一”备货，视情况随时投放市场。必要时一些大中城市还将通过减免市场交易费、摊位费、垃圾清运费等手段，降低商户成本，增加市场供应量。 据新华社